

## СОСТОЯНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЫ И РЕЛИГИОЗНОСТЬ В СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

**Шкурова Елена Валерьевна**

Государственное научное учреждение «Институт философии Национальной академии наук Беларуси» (г. Минск, Беларусь)

*Представлены особенности состояния и динамики религиозной сферы современной Беларуси. На основе теоретической кросс-конфессиональной типологии религиозности и по результатам ее эмпирической апробации охарактеризована специфика вовлеченности в основные измерения религиозной системы, что позволяет судить о функциональных особенностях религии в современном белорусском обществе.*

Эволюция религиозности в Республике Беларусь находится под влиянием уникальных особенностей формирования и развития религиозной сферы. Исторический анализ изменений религиозности с момента провозглашения независимости страны в 1991 году позволяет выделить и охарактеризовать четыре ярко выраженных этапа ее трансформации. Критерии выделения этих этапов включают в себя показатели динамики численности зарегистрированных религиозных организаций, количества последователей религии и появления новых религиозных движений. Религиозный ландшафт Беларуси претерпел изменения: от так называемого «религиозного бума» конца 1980-х – первой половины 1990-х годов к постепенному сокращению числа зарегистрированных религиозных организаций и замедлению роста численности религиозного населения на четвертом этапе, который охватывает второе десятилетие XXI века. В Беларуси преобладает умеренно стабильный уровень религиозности, приверженность преимущественно православию и католицизму – традиционным религиям страны. Кроме того, сформировалась новая структура государственно-конфессиональных отношений и система нормативно-правового регулирования.

Если вывести понимание религиозности за рамки христианоцентричного норматива веры и интерпретировать ее как форму восприятия любых трансцендентных (самодействующих) сущностей (личных и безличных, единых и множественных) в рамках более широкой системы – религии, очевидно, что религиозная самоидентификация респондентов заметно и устойчиво превышает кон-

фессиональную, что говорит об изменении мировоззренческих установок внутри самой религиозной традиции.

На протяжении всего периода развития белорусского общества религиозность сохраняет устойчивую количественную структуру с точки зрения конфессиональной самоидентификации, а ее сущностные характеристики изменяются в рамках религиозно-мировоззренческих типов. Данное обстоятельство указывает на очень важный симптом современного состояния религиозности – на ее трансформирующийся характер, проявляющийся как вне, так и внутри пространства великих традиций, что в свою очередь требует разработки научных моделей и механизмов интерпретации особенностей и характера этой трансформации.

Динамика религиозной сферы Беларуси после резкого всплеска интереса к религии в 1990-е гг. с точки зрения количественных показателей стабилизировалась и перешла в фазу качественных трансформаций. Это актуализирует в социологии религии задачу поиска объяснительных схем, обеспечивающих не только возможность учета количественных параметров религиозной сферы, но и выявления ее качественных характеристик. На основе многомерной кросс-конфессиональной модели религиозности конструируется четыре типа вовлеченности в религию – жертвенный, заинтересованный, абстрактный, декларативный, каждый из которых характеризует соответствующую степень вовлеченности в религию – сильную, среднюю, слабую и номинальную [1]. Сочетание этих степеней в рамках типов религиозности отражает особенности функционирования религиозных традиций в белорусском обществе.

Это обеспечивается конструированием многомерной кросс-конфессиональной модели религиозности, основным измерительным инструментом которой является выявление типов вовлеченности в религию, соответствующих религиозным позициям: сильной степени вовлеченности соответствует жертвенный тип, средней – заинтересованный, слабой – абстрактный, номинальной – декларативный. Дифференциация типов позволяет судить о качественной специфике представленности традиций в неоднородном поликонфессиональном поле.

Специфика вовлеченности в сконструированные в рамках многомерной кросс-конфессиональной модели религиозности измерения позволяет судить о функциональном значении религии в современном обществе. С точки зрения мировоззренческой вовлеченности в систему религиозных представлений можно говорить о востребованности в нем религиозных смыслов. Мировоззренческая осмысленность идейного содержания религии указывает на ее роль как механизмы поддержания историко-культурных традиций, смещая ее функциональность из поля передачи предельных смыслов в сторону установления социальных нормативов и выстраивания регулятивных рамок.

Система религиозной деятельности отражает воспроизводство культовых, канонических установленных, и повседневных, связанных с ритуальными, но выходящими за их границы, практик. Специфика вовлеченности в систему культурной деятельности отражает значимость интегративной функции религии, как механизма, обеспечивающего возможности социального взаимодействия и коммуникации в смысловом поле общезначимых ценностей.

Специфика институционального измерения религии свидетельствует о размывании традиционного установленных нормативов. Декларативность принад-

лежности к религиозным институтам связана с потребностью в формализации религиозных практик, задании ценностно-смысловой рамки социально одобряемого поведения.

Факт осмысленности совершения белорусами религиозного выбора подтверждается оценкой факторов и условий его принятия. Он обуславливает устойчивость нравственной позиции в системе гуманистических ценностей в целом. В данном контексте на первый план выходит не столько трансляционная и компенсаторная, сколько социализирующая функция религии.

Характеризуя специфику белорусского религиозного поля, можно судить о процессе смещения последователей религиозных традиций от центра к периферии – средней и слабой степени вовлеченности. Это обуславливает преобладание в белорусском обществе заинтересованного и абстрактного типов религиозности. Это говорит о том, что религия обеспечивает реализацию в обществе ценностно-нормативной функции, выступает ресурсом социально одобряемого поведения, теряя роль трансцендентного жизненного ориентира.

Функциональная специфика религии в белорусском обществе свидетельствует о переживании им стадии социальных трансформаций. Выявление этой специфики обеспечивается в рамках многомерной-кросс-конфессиональной модели изучения религиозности. Универсальность ее показателей и измерительных инструментов позволяет изучать и делать сопоставимыми характеристики религиозности последователей различных конфессий и традиций в рамках любых типов обществ.

Преобладание в белорусском религиозном поле заинтересованного и абстрактного типов религиозности свидетельствует о том, что религия утрачивает присущую ей смыслообразующую функцию установления трансцендентных жизненных ориентиров. В современном белорусском обществе религия выступает преимущественно в качестве мировоззренческого ориентира, задающего систему ценностей, и нормативного регулятора, определяющего границы социально приемлемого поведения. Приоритетность религиозных функций при общей высокой оценке их значимости является отличительной чертой обществ, переживающих социальную трансформацию.

### **Литература**

1. Шкурова Е. В. Трансформация религиозности в социокультурном пространстве постсоветского общества / Е. В. Шкурова. – Минск : БГУ, 2019. – 223 с.